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ДИ СЕР ТА ЦІЙ НІ ДОС ЛІ ДЖЕН НЯ З ІСТО РІЇ 
РОЗ ВИТ КУ ПЕДА ГО ГІЧ НОЇ НАУ КИ І ПРАК ТИ КИ 
ДОБИ УКРА Ї Н СЬ КОЇ РЕВО ЛЮ ЦІЇ НА СУЧАС НО МУ 
ЕТА ПІ (2001−2015 рр.): БІБ ЛІ О МЕТ РИЧ НИЙ ВИМІР

Пред став лено резуль тати біб лі о мет рич ного ана лізу дисер та цій них дос лі джень 
з про блем вивчення педа го гіч ної тео рії й прак тики доби Укра ї нсь кої рево лю ції, 
про ве де ного в нау ково-дос лід них уста но вах НАПН Укра їни. Виок рем лено кіль-
кісні показ ники доку мент ного потоку дисер та цій, що здійс нено за такими пара-
мет рами: загальна кіль кість док торсь ких і кан ди датсь ких дисер та цій, захи ще них 
про тя гом 2001–2015 рр., пере лік нау ко вих спе ці аль нос тей, нау ково-дос лідні уста-
нови НАПН Укра їни. Роз гля нуто тема тич ний та семан тич ний спектр назв дисер-
та цій з про блеми вивчення істо рії роз витку педа го гіч ної науки і прак тики пері оду 
Укра ї нсь кої рево лю ції у хро но ло гіч ному, істо рико-те о ре тич ному та прак тич ному 
вимі рах. Кон с та то вано наявні тен ден ції щодо зрос тання числа дисер та цій та роз-
ши рення кола нау ково-дос лід них уста нов НАПН Укра їни, де вони вико ну ються, 
за раху нок роз ши рення уста нов, які пройшли етап реор га ні за ції та орга ні за цій-
ного ста нов лення.
Клю чові слова: біб лі о мет рич ний ана ліз, дисер та ційні дос лі дження, Укра ї нська 

рево лю ція 1917–1921 рр., педа го гічні, пси хо ло гічні, філо софські науки, нау кові 
спе ці аль ності.

Відзна чення 100-ї річ ниці початку укра ї нсь кої наці о нально-виз воль ної 
рево лю ції 1917–1921 рр. від бу ва ється на тлі склад них соці ально-еко-
но міч них умов, що, без пе речно, акту а лі зує зна чення істо рич них подій 
початку XX ст., коли за корот ким, хро но ло гічно неве ли ким пері о дом, 
від чу ва ється потужна інте лек ту альна, творча й екс пе ри мен тально орі єн-
то вана діяль ність нау ков ців, осві тян сто совно вибору подаль ших век то рів 
роз бу дови нової укра ї нсь кої школи.

Іс то ричне зна чення цих подій набу ває сак раль ного і нетри ві аль ного 
зна чення. Саме тому на дер жав ному рівні затвер джено ком плекс захо дів 
щодо від зна чення 100-річчя подій Укра ї нсь кої рево лю ції. В Указі Пре зи-

485



дента Укра їни №17/2016 зазна ча ється необ хід ність забез пе чити роз роб-
лення та реа лі за цію захо дів щодо «…ін фор му вання сус піль ства про 
Укра ї нську рево лю цію 1917–1921 років, як одного із визна чаль них ета пів 
у про цесі наці о наль ного дер жа вот во рення та про її зна чення для роз бу-
дови нові т ньої Укра ї нсь кої дер жави, а також із забез пе чення належ ного 
інфор ма цій ного супро воду захо дів з від зна чення 100-річчя подій Укра ї-
нсь кої рево лю ції 1917–1921 років та вша ну вання пам’яті її учас ни ків» 
[1].

У полі зору дос лід ни ків різ них галу зей знання пере бу ває значна 
кіль кість істо рич них подій того пері оду, що пот ре бу ють ґрун тов ного, 
сис те ма тич ного ана лізу та від обра ження різ ноз нач них фак тів, подій, 
уст рем лінь, що умож лив лять не лише просту кон с та та цію існу ю чих 
тен ден цій, а й допо мо жуть спрог но зу вати мож ливі тренди роз витку 
освіти на сучас ному істо рич ному від різку. Одним з таких перс пек-
тив них інфор ма цій них засо бів є біб лі о мет рич ний ана ліз дже рель ної 
бази за різ но ма ніт ними типо ви до вими харак те рис ти ками. За останнє 
деся ти ліття дос лі дження в цій нау ко вій ділянці мають широ кий резо нанс 
і досить опе ра тив ний пози тив ний ефект. Це най більш чітко про яв ля ється 
під час біб лі о мет рич ного ана лізу дисер та цій них праць. По пуляр ність 
такого об’єкта дос лі дження пояс ню ється знач ним цін ніс ним і ког ні-
тив ним впли вом на фор му вання й куму ля цію зміс то вого наван та ження 
й репре зен та тив ності біб лі о мет рич них дос лі джень у соці о ко му ні ка-
цій ному просторі.

Вра хо ву ючи вищевикла дені чин ники, можемо зазна чити, що вибір теми 
біб лі ог ра фіч ного дос лі дження зумов ле ний і детер мі но ва ний як об’єк-
тив ними, так і суб’єк тив ними при чи нами, що вмо ти во вано виво дять 
на пер ший план інфор ма ційні роз відки, пред ме том вивчення яких обрано 
дисер та ційні праці з істо рії роз витку педа го гіч ної науки і прак тики доби 
Укра ї нсь кої рево лю ції. Визна чена мета роз кри ва ється у такій пос лі дов-
ності сфор му льо ва них завдань:

– впо ряд ку вання дже рель ної бази дос лі дження за хро но ло гіч ними, 
інсти ту цій ними харак те рис ти ка ми;

– ди фе рен ці ю вання дисер та цій них дос лі джень за ква лі фі ка цій ними 
озна ками, нау ко вими спе ці аль нос тя ми;

– вста нов лення (якщо така залеж ність буде знай де на) типу вза є мо за-
леж нос тей у межах сфор мо ва ної вибірки.

Мо ні то ринг інфор ма цій них вто рин них пото ків із широ кого спектра 
питань нау ко вої тема тики став доволі затре бу ва ним видом дос лі джень, 
що опе ра тивно над ають нау ко вій спіль ноті інфор ма цію сто совно рівня 
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вивче ності пев ної про блеми віт чиз ня ними і зару біж ними нау ков цями. 
Так, біб лі о мет ричні й нау ко мет ричні дос лі дження інфор ма ційно-біб лі о-
 теч ної тема тики про во дили укра ї нські дос лід ники, зок рема Т. Ків шар, 
Л. Лит ви нова, С. На за ро вець, О. Пас ту шенко, О. По лі това, Г. Ше ма єва. 
Вони акцен ту ють увагу на зна ченні резуль та тів біб лі о мет рич них роз ві док 
у пере фор ма ту ванні струк тури сучас ного біб лі о те коз навства на фун да-
мен тальну скла дову дос лі джень. Кіль кісні показ ники дина міки дисер-
та цій них праць у галузі кни гоз навства, інфор ма цій ної діяль ності дос лі-
джено в праці Л. Лит ви но вої [4]; від обра ження доку мен таль ного потоку 
з віт чиз ня ної істо рії – у пра цях О. По лі то вої [7]; тему соці аль них кому ні-
ка цій ґрун товно про ана лі зо вано у пра цях О. Пас ту шенко [6]. Дина міку 
подання пері о дич них видань біб лі о течно-ін фор ма цій ної тема тики 
в циф ро вому прос торі вста нов лено Г. Ше ма є вою [8]. Біб лі о мет рич ний 
ана ліз дисер та цій них дос лі джень як однієї з важ ли вих скла до вих нау ко вих 
видань з питань дошкіль ної, почат ко вої, серед ньої ланок освіти в загаль-
но дер жав ному рефе ра тив ному ресурсі про сте жили нау ковці Дер жав ної 
нау ково-пе да го гіч ної біб лі о теки Укра їни (далі – ДНПБУ) ім. В. О. Су хом-
линсь кого [2, 3]. Проте зга дані біб лі о мет ричні дос лі дження, як пра вило, 
сто су ва лися пев них нау ко вих напря мів, обме же них тема тич ними, функ ці о-
 нально-праг ма тич ним аспек тами, що вида ється доціль ним у рам ках 
пев них при клад них роз ві док. Особ ли вістю пред став ле ного дос лі дження 
є тема, що не може бути вкла дена у «про крус тове ложе» вузь ких рамок 
дос лі джень. Адже заяв лена тема виріз ня ється сут ніс ними атри бу тами, які 
спів від но сять сег мент дос лі джень у галузі педа го гіч них наук із сус пільно 
зна чу щою цін ніс ною направ ле ністю тема тич ного спектра педа го гіч них 
дос лі джень.

Ди сер та ційна робота є основ ним засо бом нау ко вого фор му вання 
фахівця вищої ква лі фі ка ції і вери фі ко ва ною фор мою вислов лення дос лід-
ниць кої гіпо тези, репре зен ту ючи нау кову майс тер ність нау ковця і харак-
те ри зу ючи роз ви ток нау ко вого знання, пев них ета пів його ста нов лення. 
Ана ліз дисер та цій них дос лі джень дає кіль кісні показ ники дина міки, 
тен ден цій, загаль ного рівня роз витку галу зей педа го гіч ної науки, 
її окре мих дис цип лін, вияв лення та спів від не сення кіль кіс них та якіс них 
пара мет рів під го товки нау ков ців у тео ре тич ному та при клад ному вимірах.

Се ред вели кої кіль кості мето дів ана лізу (нау ко мет рич них, інфор мет-
рич них, вебо мет рич них) дисер та цій них дос лі джень особ ливе зна чення 
має засто су вання біб лі о мет рич ного методу для ран жу вання видо вих, 
тема тич них залеж нос тей, уза галь нення від омос тей щодо різ но ма-
ніт них кіль кіс них та якіс них показ ни ків, які дають змогу оці нити міру 
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акту аль ності та харак тер ста нов лення нау ко вих напря мів, належ ність 
до пев ної нау ко вої школи, рівень пред став ле ності нау ко вих резуль та тів 
[1, с. 15].

Та ким чином, кон тент-ана ліз дисер та цій них дос лі джень за період 
2001–2015 рр. умож ли вить отри мання уза галь не них від омос тей загаль-
 ного рівня роз витку різ них галу зей педа го гіки і окре мих її дис цип лін. 
Ці від омості реа лі зу ються через сис тему фік со ва них і нау ково дос то-
вір них пара мет рів, які є опо се ред ко ва ним дже ре лом якості нау ко вої 
інфор ма ції. Ці пара метри кла си фі ку ються за такими озна ками: пер со ні фі-
ко вані (автор); ква лі фі ка ційні (кан ди дат, док тор наук); галу зеві (наймену-
вання однієї з галу зей нау ки); про фе сійні (шифр нау ко вих спе ці аль нос тей); 
хро но ло гічні (рік захис ту); нау ково-ор га ні за ційні та інсти ту ційні (орга ні-
за ція – місце захис ту).

Кіль кіс ний ана ліз доку мент ного потоку дисер та цій здійс нено за такими 
пара мет рами: загальна кіль кість док торсь ких і кан ди датсь ких дисер-
та цій, захи ще них про тя гом 2001–2015 рр.; дина міка захис тів резуль та тів 
нау ко вих дос лі джень з педа го гіч них наук за нау ко вою спе ці аль ністю, 
нау ково-дос лід ними уста но вами НАПН Укра їни, де від бу лися захисти, 
хро но ло гіч ними харак те рис ти ками.

На основі зазна че них пара мет рів можна сха рак те ри зу вати рівень 
від обра ження в про блем ному прос торі дос лі джень про блем вивчення 
істо рії роз витку педа го гіч ної науки і прак тики пері оду Укра ї нсь кої 
рево лю ції у істо рико-те о ре тич ному та прак тич ному вимі рах. Валід ність 
дже рель ної бази забез пе чено інфор ма цією про дисер та ційні роботи 
з фонду НБУВ, що міс титься в елект рон ному ката лозі біб лі о теки, 
та Пере лі ком тем дисер та цій, захи ще них в уста но вах НАПН Укра їни [5].

Ви яв лено та згру по вано 70 док торсь ких та кан ди датсь ких дисер та цій 
з педа го гіч них, пси хо ло гіч них та філо софсь ких наук за 2001–2015 рр., 
які можна вва жати репре зен та тив ною вибір кою за такими кри те рі ями: 
хро но ло гіч ний, пер со но ло гіч ний та про блемно-те ма тич ний діа па зон, 
що мар ку ється в темі дисер та цій.

Спів від но шення док торсь ких і кан ди датсь ких дисер та цій у галузі 
педа го гіч них наук, за якими при су джу ється нау ко вий сту пінь, дає 
змогу кон с та ту вати таке: за 2001–2015 рр. захи щено 62 дисер та ційні 
роботи (83,8 %), з них 10 док торсь ких (16,2 % від загаль ної кіль кості 
захи ще них кан ди датсь ких і док торсь ких дисер та цій).

Най більшу кіль кість дисер та цій – десять – вияв лено в нау ко вому 
прос торі Укра їни у 2011 р.; по вісім дисер та цій – у 2004, 2008, 2013 р. 
Що сто су ється захисту док торсь ких дисер та цій: по дві док торські дисер-
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та ції під го тов лено у 2007, 2009 і 2011 р. Наве дені дані свід чать про 
стій кий нау ко вий інте рес до тема тич ного спектра в зазна че ній нау ко вій 
ділянці.

Кіль кіс ний роз по діл док торсь ких і кан ди датсь ких дисер та цій у галузі 
педа го гіч них, пси хо ло гіч них і філо софсь ких наук пред став лено в табл. 1.

Як бачимо, міні мальна кіль кість захи ще них кан ди датсь ких дисер-
та цій (одна) при па дає на хро но ло гіч ний від рі зок, мар ко ва ний 
2001–2002 рр. і 2009–2010 рр.

У галузі філо софсь ких наук за 2001–2015 рр. про ве дено захист двох 
дисер та цій, з них одна – док торська.

У галузі пси хо ло гіч них наук за цей період захи щено шість кан ди-
датсь ких дисер та цій.

У табл. 2 наве дено ста тис тичні дані щодо роз по ділу дисер та цій них 
дос лі джень за нау ко вими спе ці аль нос тями в педа го гіч них науках.

Таб лиця 1
Роз по діл дисер та цій, у яких від обра жено роз ви ток істо рії 

педа го гіч ної науки й освіти пері оду Укра ї нсь кої рево лю ції, 
за галу зями педа го гіч них, пси хо ло гіч них і філо софсь ких наук 

(захи щені у 2001–2015 рр.)

Рік 
захис ту

Га лузь науки, за якою при су джу ється нау ко вий ступінь, 
кіль кість дисер та цій Ра зом

пе да го гічні нау ки фі ло софські 
нау ки

пси хо ло гічні 
нау ки

докт. канд. докт. канд. докт. канд.

2001 1 1 2
2002 1 1

2003 5 5

2004 7 1 8
2005 2 2
2006 4 4
2007 2 5 7
2008 1 7 8
2009 2 1 3
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2010 1 1 1 3

2011 2 7 1 10
2012 1 2 3
2013 4 1 3 8
2014 2 1 3
2015 3 3

Усьо го 10 52 1 1 6 70

Таб лиця 2
Роз по діл дисер та цій них дос лі джень за нау ко вими 

спе ці аль нос тями в педа го гіч них нау ках (2001–2015 рр.)
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Уза галь ню ючи наве дені показ ники, можна зазна чити, що най більша 
кіль кість захи ще них робіт при па дає на спе ці аль ність 13.00.01 – загальна 
педа го гіка та істо рія педа го гіки – 39 дисер та цій. За спе ці аль ністю 
13.00.02 – тео рія та мето дика навчання захи щено 10 робіт; за спе ці аль-
ністю 13.00.03 – корек ційна педа го гіка – 4; за спе ці аль ністю 13.00.04 – 
тео рія і мето дика про фе сій ної освіти про ве дено захист п’яти нау ко вих 
робіт. Нау кові спе ці аль ності 13.00.06 – тео рія і мето дика про фе сій ної 
освіти і 13.00.07 – тео рія і мето дика вихо вання – пред став лені двома 

    Продовження табл. 1
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Ди сер та цій ні дос лі джен ня з істо рії роз вит ку педа го гіч ної нау ки і прак ти ки 

дисер та цій ними робо тами кожна. Отже, зага лом за нау ко вими спе ці а-
ль нос тями в педа го гіч них нау ках про тя гом 2001–2015 рр. захи щено 62 
дисер та цій них дос лі дження. За спе ці аль нос тями пси хо ло гіч них наук 
«Загальна пси хо ло гія, істо рія пси хо ло гії», «Соціальна пси хо ло гія; пси хо-
ло гія соці аль ної робо ти» усього під го тов лено та захи щено шість нау ко вих 
робіт; за спе ці альнос тями філо софсь ких наук «Філо со фія осві ти», «Соці а-
льна філо со фія та філо со фія істо рії» – дві (табл. 3).

Таб лиця 3
Роз по діл дисер та цій них дос лі джень 
за нау ко вими спе ці аль нос тя ми

пси хо ло гіч них та філо софсь ких наук (2001–2015 рр.)

На у кова спе ці аль ність, за якою при су джу ється нау ко вий ступінь,
кіль кість дисер та цій

пси хо ло гічні нау ки фі ло софські нау ки

19.00.01
за гальна пси хо-
ло гія, істо рія 

пси хо ло гії

19.00.05
со ці альна пси хо-
ло гія; пси хо ло гія 
соці аль ної робо ти

09.00.10
фі ло со фія 

осві ти

09.00.03
со ці альна 
філо со фія

та філо со фія 
істо рії

5 1 1 1

Ре зуль та тив ність захис тів за пев ними нау ко вими спе ці аль нос тями, 
що спо сте рі га ється в наве де них кіль кіс них пара мет рах, умож лив лює 
такий про між ний висно вок. 

Значна час тина захи ще них дисер та цій з педа го гіч них дис циплін, 
зок рема в загаль ній педа го гіці та істо рії педа го гіки (39 дисер та цій), 
обу мов лена пев ною мірою такими чин ни ками: по-перше, вивчен ням 
раніше недо ступ них мате рі а лів епохи Рево лю ції, по-друге, роз ши рен ням 
низки уста нов, які про во дять нау кові дос лі дження в зазна че них галу зях, 
по-третє, від крит тям спе ці а лі зо ва них вче них рад із захисту док торсь ких 
дисер та цій, роз ши рен ням кола уста нов, де вони вико ну ються (табл. 4).
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Таб лиця 4
Роз по діл дисер та цій за нау ково-дос лід ними уста но ва ми,

де вони були вико нані (2001–2015 рр.)

№
п/п

На у ково-дос лідні уста нови НАПН За гальна кіль кість
за хи ще них 
дисер та цій

1 Ін сти тут педа го гіч ної освіти і освіти 
дорос лих

10

2 Ін сти тут педа го гі ки 34

3 Ін сти тут вищої осві ти 10

4 Ін сти тут про блем вихо ван ня 2

5 Ін сти тут спе ці аль ної педа го гі ки 4

6 Ін сти тут педа го гіки і пси хо ло гії про фе сій ної 
осві ти

2

7 Ін сти тут пси хо ло гії ім. Г. С. Кос тю ка 4

8 Ін сти тут про фе сійно-тех ніч ної осві ти 2

9 Ін сти тут соці аль ної та полі тич ної пси хо ло гії 2

Усьо го 70

Як видно з табл. 4, най більшу кіль кість дисер та цій від загаль ної 
кіль кості вико нано в Інсти туті педа го гіки – 34 дисер та ції, в Інсти туті 
вищої освіти, Інсти туті педа го гіч ної освіти і освіти дорос лих – по 10. 
Тобто на сьо год ні най більше нау ков ців вищої ква лі фі ка ції готу ють 
у цих нау ково-дос лід них уста но вах НАПН Укра їни. Це ціл ком зако но-
мірно, оскільки у вище наз ва них нау ково-дос лід них уста но вах діяли 
та діють три ва лий час спе ці а лі зо вані вчені ради із захисту дисер та цій 
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Ди сер та цій ні дос лі джен ня з істо рії роз вит ку педа го гіч ної нау ки і прак ти ки 

за спе ці аль нос тями «Загальна педа го гіка та істо рія педа го гі ки», «Тео рія 
та мето дика навчан ня». Вод но час зазна чимо, що най більшу кіль кість 
дисерта цій із пси хо ло гіч них наук під го тов лено про тя гом 2013 р. Сто совно 
філо софсь ких наук можемо гово рити про те, що незнач ний від со ток 
захи ще них робіт про сте жу ється про тя гом усього дос лі джу ва ного періоду.

Таб лиця 5
Те ма тич ний роз по діл дисер та цій них робіт з педа го гіч них, 

пси хо ло гіч них та істо рич них наук

Те ма тичні напрями дисер та цій Кіль кість дисер та-
цій них дос лі джень

Те о рія і прак тика освіти й навчання: 28

– прин ципи і про блеми освіти доби рево лю ції
– те о рія управ ління навчально-ви хов ним закла дом
– зміст навчаль них пред ме тів
– тру дове навчан ня
– ко рек ційне навчан ня

6
4
12
4
2

Ор га ні за ційно-пе да го гічні засади рефор му вання 
шкіль ної осві ти 2

Укра ї ні за ція загаль но ос віт ніх шкіл: 23

–  ін но ва ційні аспекти викла дання в навчаль них  закла дах 
усіх рів нів

– ген дерні під ходи до освіти та вихо ван ня
– ре лі гі єз навчі аспек ти
– укра ї но знавчі про блеми педа го гіч ної дум ки

7
6
5
5

Пе да го гічна біог рафісти ка 9

Іс то рія роз витку педа го гіч ної нау ки 4

Фор му вання наці о наль ної сві до мості дітей  та моло ді 4

Усьо го 70
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Те ма тич ний ана ліз дисер та цій них дос лі джень за 15 років (2001–
2015 рр.) дає змогу чітко виді лити шість основ них напря мів сучас них 
дос лі джень з істо рії роз витку педа го гіч ної науки і прак тики рево лю-
цій ного пері оду (табл. 5).
Пер ший напрям – вивчення про блем тео рії і прак тики освіти й навчання 

часів Централь ної Ради, Геть ма нату й Дирек то рії, пері оду УСРР.
Дру гий напрям – вивчення про блеми укра ї ні за ції загаль но ос віт ніх 

шкіл. Необ хід ність виок рем лення цього напряму нау ко вих роз ві док саме 
в такому зна ченні обу мов лено бага тьма чин ни ками, уза галь ню ючи які, 
можна стве р джу вати, що «укра ї ні за ція» ста вала об’єк том дос лі джень 
на кон цеп ту аль ному, іде о ло гіч ному, куль ту ро ло гіч ному рівнях.

Од ним з важ ли вих наці о наль них мар ке рів, що уна оч ню ють тен ден ції 
роз витку педа го гіки рево лю цій ного пері оду стало поси лення педа го-
гіч ної біог ра фіч ної скла до вої дос лі джень, коли нау ковці зосе ре джу-
ва лися на вивченні жит тє ді яль ності осо бис тос тей загаль но на ці о наль ного 
і регі о наль ного рівня. Визна чені зміс тові лінії нами об’єд нано в рам ках 
тре тього напряму. Зага лом було захи щено сім дисер та цій, при свя че них 
вивченню гро мадсь кої та куль турно-прос віт ниць кої діяль ності видат них 
пред став ни ків Гали чини і Буко вини, Над дніп рян щини дру гої поло вини 
XIX – пер шої поло вини ХХ ст.
Чет вер тий напрям фор му ють локальні мік ро рів неві дос лі дження, 

при свя чені істо рії окре мих вищих навчаль них закла дів і пер со на ліям 
дія чів вищої освіти.

У рам ках п’я того напряму роз крито тео ре тичні аспекти істо рії 
роз витку педа го гіч ної науки, висвіт лено ста нов лення окре мих галу зей 
педа го гіки.

Од ним з най більш пред став ле них, зва жа ючи на хро но ло гічні рамки 
дос лі джень, визна ча ємо ще один напрям – висвіт лення про цесу фор му-
вання наці о наль ної сві до мості дітей та молоді.

Згідно з отри ма ними у про цесі біб лі о мет рич ного ана лізу від омос тями 
щодо основ них харак те рис тик захи ще них дисер та цій спо сте рі га ється 
тен ден ція до ста лого за дина мі кою вивчення про блем педа го гіч ної тео рії 
й осві т ньої прак тики епохи Рево лю ції 1917–1921 рр. Особ ли вості ана лі-
тич ного згор тання інфор ма ції, від обра жені в темах дисер та цій, висвіт-
лю ють кон цеп ту альні від мін ності, якими харак те ри зу ються різні етапи 
вивчення освіт ніх реалій дос лі джу ва ного пері оду. Навіть побіж ний (на 
рівні хро но ло гіч них харак те рис тик) ана ліз дає змогу стве р джу вати, 
що при нципи висвіт лення епохи Рево лю ції в сучас них дос лі джен нях 
кар ди нально від різ ня ються від при нци пів нау ко вих дос лі джень різ них 
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пері о дів ста нов лення укра ї нсь кої дер жав ності, вра хо ву ючи кон к ретно-
іс то ричні умови, у яких вони про во ди лися.

Під су мо ву ючи викла дені вище судження, зазна чимо, що дос лі дження 
стану і тен ден цій вивчення істо рії роз витку педа го гіч ної науки й освіти 
доби Укра ї нсь кої рево лю ції доцільно базу вати на широ кому засто су-
ванні мето дів біб лі о мет рич ного, нау ко мет рич ного ана лізу, інфор ма-
цій ний потен ціал яких у віт чиз ня них педа го гіч них дос лі джен нях далеко 
не вичер па ний.
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Dissertational Researches on the History of Pedagogical Science and Practice 
of the Period of the Ukrainian Revolution at the Present Stage (2001–2015): 
Bibliometric Analysis

The results of the bibliometric analysis of dissertation researches on the problems 
of the pedagogical theory and practice in the period of the Ukrainian Revolution are 
presented; quantitative indicators of the formation of various branches of pedagogy and 
its individual disciplines are determined. Quantitative analysis of the documentary fl ow 
of dissertations was carried out on the following parameters: the total number of doc-
toral and candidate dissertations defended during 2001‒2015; dynamics of quantitative 
indicators of dissertations already defended in pedagogical, psychological and philo-
sophical studies, that presented results of researches conducted in institutions of the 
National Academy of Sciences of Ukraine. The source base of study is the correspond-
ing information provided by the electronic catalog of V. I.Vernadsky National library of 
Ukraine and the List of topics of the dissertation researches defended in institutions of 
National academy of the pedagogical sciences of Ukraine refl ected in the NAPN offi -
cial portal. Trend of increassng both number of thesises and NPA research institutions 
of Ukraine where the researches were conducted, is stated. The trend emerged due to 
expansion of number of the institutions which went through the stage of organizational 
and functional reorganization. 

Keywords: bibliometric analysis, dissertation researches, Ukrainian revolution of 
1917‒1921, pedagogical, psychological, philosophical sciences, scientifi c specialties.
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